ESEMPIO DI TEORIA DEL DOMINIO

IN CALCOLO PROPOSIZIONALE

R1) 
PIOVE (  ATMOSFERA_UMIDA

R2) 
NOTTE and (Not VENTO)  ( ATMOSFERA_UMIDA

R3) 
ATMOSFERA_UMIDA ( (PRATO-BAGNATO and STRADA-BAGNATA)

R4) 
INNAFFIATORE_ON ( PRATO-BAGNATO

R5) 
PIOVE ( OMBRELLO_APERTO

R6)
 SOLE and VENTO ( INNAFFIATORE_ON

R7)
 SOLE and VENTO ( ATMOSFERA_ASCIUTTA

R8)
 SOLE ( not NOTTE

R9)
 NOTTE ( not SOLE

R10) 
ATMOSFERA_ASCIUTTA ( not ATMOSFERA_UMIDA

Si supponga che alla KB vengano aggiunti i fatti

F1) SOLE  

F2) VENTO 

Ci si puo’ chiedere se  “Not PIOVE” sia una conseguenza logica della KB

Per rispondere alla domanda una possibile strada e’quella di trasformare per prima cosa la KB in un insieme di clausole, di applicare poi la regola inferenziale della resolution (calcolo proposizionale) per derivare il goal di interesse  (cioe’ “Not PIOVE”)

La KB trasformata contiene le seguenti clausole:

C1) 
not PIOVE or  ATMOSFERA_UMIDA

C2) 
not NOTTE or VENTO or ATMOSFERA_UMIDA

C3a) 
not ATMOSFERA_UMIDA or PRATO-BAGNATO 

C3b)
not ATMOSFERA_UMIDA or STRADA-BAGNATA

C4) 
not INNAFFIATORE_ON or PRATO-BAGNATO

C5) 
not PIOVE or OMBRELLO_APERTO

C6) 
not SOLE or not VENTO or INNAFFIATORE_ON

C7) 
not SOLE or not VENTO or ATMOSFERA_ASCIUTTA

C8) 
not SOLE or not NOTTE

C10) 
not ATMOSFERA_ASCIUTTA or not ATMOSFERA_UMIDA

F1)
SOLE

F2) 
VENTO

La traduzione in clausola della R8) e della R9) producono  esattamente la stessa clausola (in particolare la C8).

Applicando il meccanismo di risoluzione (supponendo di avere un oracolo che ci dica sempre tra quali clausole conviene fare la resolution) si ha 

Risolvendo F1) con C7)

C11) 
not VENTO or ATMOSFERA_ASCIUTTA

Risolvendo F2) con C11) si ottiene

C12)  
ATMOSFERA_ASCIUTTA

Risolvendo C12)  con C10) si ha

C13)
not ATMOSFERA_UMIDA

Risolvendo C13)  con C1) si ha

C14) 
not PIOVE che e’esattamenate la formula che volevamo vedere se e’ conseguenza logica della KB

Alternativamente si puo’ ricorrere ad una dimostrazione per refutazione. In particolare, dopo aver trasformato la KB in forma clausale, si nega il Goal (nel nostro caso “not PIOVE”),  si aggiunge il goal negato GN (nel nostro caso “PIOVE”) alla KB e si fa vedere che questa e’ insoddisfacibile generando la clausola vuota mediante risoluzione.

Nel nostro caso risolvendo

GN) con  C1) si ha

C21)
ATMOSFERA_UMIDA

Risolvendo C21) con C10) si ottiene

C22) 
not ATMOSFERA_ASCIUTTA

Risolvendo C22) con C7) si ha

C23) 
not SOLE or not VENTO

Risolvendo C23)  con F1) si ha 

C24) 
not VENTO 

che a sua volta mediante la risoluzione  con F2) genera la clausola vuota.

